

# Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsbeirates des Stadtteiles Kohlhausen

---

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 26.08.2021  
Beginn: 18:00 Uhr  
Ende: 19:20 Uhr  
Ort, Raum: Gaststätte Glebe, Asbacher Straße 1, 36251 Bad Hersfeld

## **Anwesend:**

### **Ortsvorsteher/in**

Herr Thomas Daube

### **Mitglieder**

Herr Rene Altmann  
Herr Dr. Patrick Altmüller  
Herr Rene Bickel  
Herr Robert Glebe  
Herr Wilfried Hellwig  
Herr Torsten Schück

### **vom Magistrat**

Herr Günter Exner

### **Von der Verwaltung**

Herr Meik Ebert  
Herr Fabian Claus  
Herr Johannes van Horrick

### **von der Stadtverordnetenversammlung**

Herr Jan-Ulrich Saal

## **Tagesordnung:**

- 1. Feststellung der form- und fristgerechten Einladung sowie der Beschlussfähigkeit**
- 2. Stadtteilpfleger**
- 3. Förderung für Rad-Wanderwege (Beschilderung)**
- 4. Update des Mähplanes der Grünanlagen**
- 5. Turnus Müllentsorgung Gänserasen**
- 6. Bebauungsmöglichkeiten in Kohlhausen**
- 7. Allgemeine Fördermittelmöglichkeiten Infos und Vorgehensweise z.B. Pump Track**
- 8. Stadtbusanschluss**
- 9. Ausbaustand DGH (W-LAN)**
- 10. Reinigung der Abwasserkanäle (Schächte) im Stadtteil**
- 11. Wasserrückhaltesituation z.B. Teich oberhalb des Spielplatzes**
- 12. Sonnensegel über dem Sandkasten am Spielplatz**
- 13. Verschiedenes**

## **zu 1 Feststellung der form- und fristgerechten Einladung sowie der Beschlussfähigkeit**

Ortsvorsteher Daube eröffnet die Sitzung, begrüßt die Erschienenen und stellt Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen zur Tagesordnung liegen nicht vor. Sie ist somit festgestellt.

## **zu 2 Stadtteilpfleger**

Ortsvorsteher Daube teilt mit, dass eine Bewerbung von Herrn Adrian Krotzky für die Stelle vorliege. Der Ortsbeirat spricht sich für die Einstellung von Herrn Krotzky aus.

## **zu 3 Förderung für Rad-Wanderwege (Beschilderung)**

Aus den Reihen des Ortsbeirates wird wie folgt vorgetragen:

- Vorhandene Beschilderung ist teilweise marode
- Anbringung von Ortsschildern wäre sinnvoll

Herr Ebert weist daraufhin, dass im Fachbereich 70 Frau Nancy Hampel als neue Mitarbeiterin für den Bereich Tourismus angefangen habe. Es wird empfohlen, mit Frau Hampel Kontakt aufzunehmen, um über eventuelle Fördermöglichkeiten zu sprechen.

## **zu 4 Update des Mähplanes der Grünanlagen**

Ortsvorsteher Daube teilt mit, dass der Mähplan derzeit überarbeitet werde. Der aktualisierte Mähplan werde dann mit dem neuen Stadtteilpfleger (siehe TOP 2) besprochen.

## **zu 5 Turnus Müllentsorgung Gänserasen**

Herr Ebert teilt im Auftrag des zuständigen Fachbereiches mit, dass die Müllentsorgung auf einen Turnus von 2X wöchentlich erhöht worden sei. Weiterhin werde der Müll derzeit durch einen hilfsbereiten Anlieger eingesammelt, sodass es in der Praxis zunächst meist bei der 1X wöchentlichen Abholung geblieben sei.

In der weiteren Diskussion wird vereinbart, dass dem Fachbereich 70 Bild und Text zum Platz zur Veröffentlichung auf entsprechenden Portalen zur Verfügung gestellt werden solle.

Hinsichtlich der Kanunutzung teilt Herr Dr. Altmüller mit, dass er in der Zwischenzeit erfahren habe, dass der gewerbliche Kanuverleih über den allgemeinen Gemeingebrauch hinausgehe und daher genehmigungspflichtig sei.

Die Genehmigungsstelle sollte daher bei der Erteilung von Genehmigungen entsprechende Auflagen wie z.B. das Aufstellen von Toiletten erlassen.

Unabhängig davon wäre das Aufstellen von Toilettenanlagen durch die Stadt wünschenswert.

## **zu 6 Bebauungsmöglichkeiten in Kohlhausen**

Auf Nachfrage erläutert Herr van Horrick, dass die Fläche gegenüber dem Spielplatz laut Flächennutzungsplan als Bauland ausgewiesen sei. Hier sei die Aufstellung eines Bebauungsplanes erforderlich. Die übrigen Flächen, die als Bauland geeignet wären, befänden sich in privater Hand.

## **zu 7 Allgemeine Fördermittelmöglichkeiten Infos und Vorgehensweise z.B. Pump Track**

Herr Altmann erläutert das Vorhaben. Es solle geprüft werden, ob am Sportgelände des SV Asbach ein Pump Truck gebaut werden könne. Vorbild sei die Gemeinde Ludwigsau im Ortsteil Rohrbach. Es sei eine gemeinsame Nutzung der Stadtteile Asbach, Beiershausen, Kohlhausen sowie dem Ortbezirk Eichhof vorstellbar. Der Ortsbeirat Asbach wird sich in seiner kommenden Sitzung ebenfalls mit der Angelegenheit befassen.

Es sollte geprüft werden, ob bzw. in welcher Höhe Fördermöglichkeiten bestehen.

Herr Ebert bittet darum, die konkrete Fläche zu benennen sowie eine Kurzbeschreibung des Projektes abzugeben.

#### **zu 8      Stadtbusanchluss**

Auf Nachfrage erläutert Herr Ebert, dass durch Herrn Scholz (Wirtschaftsbetriebe) derzeit die neue Ausschreibung für die kommenden 8 Jahre vorbereitet werde. Der Ortsbeirat sollte daher zeitnah mit Herrn Scholz in Verbindung treten, um eine mögliche zukünftige Anbindung überprüfen zu können.

#### **zu 9      Ausbaustand DGH (W-LAN)**

Ortsvorsteher Daube teilt mit, dass das kostenfreie W-Lan im Bürgerhaus nun in Betrieb gegangen sei. Auch der neue Bodenbelag sei verlegt worden. Die ausstehenden Arbeiten sollen nach Aussage von Herrn Wiegand bis zur Bundestagswahl am 26.09.2021 abgeschlossen sein.

#### **zu 10     Reinigung der Abwasserkanäle (Schächte) im Stadtteil**

Auf Nachfrage erläutert Herr Ebert, dass konkrete Problemstellen an den Fachbereich 66 gemeldet werden sollten. Hier könnte dann ggfs. auch der Standard-Turnus zur Reinigung der Schächte angepasst werden.

#### **zu 11     Wasserrückhaltesituation z.B. Teich oberhalb des Spielplatzes**

Der Ortsbeirat bittet um Überprüfung der Wasserrückhaltung im Zuge der Überflutungen im Ahrtal. Besonderes Augenmerk sollte auf dem Weiher oberhalb des Spielplatzes liegen. Dieser sei von starkem Wildwuchs befallen. Eventuell sei auch die Einrichtung einer weiteren Rückhaltemöglichkeit sinnvoll.

#### **zu 12     Sonnensegel über dem Sandkasten am Spielplatz**

Herr Ebert bittet, darum dem zuständigen Fachbereich eine konkrete Vorstellung mitzuteilen. Dann könne der Fachbereich die Kosten ermitteln und in den städtischen Haushalt einplanen.

**zu 13      Verschiedenes**

Keine weiteren Wortbeiträge.

Thomas Daube  
Ortsvorsteher/in

Fabian Claus  
Protokollführer/in